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SUMMARY
The right to education includes the guarantee of: primary compulsory education; a free and 

accessible education to all; general secondary education accessible and free to all; higher education 
accessible to all, in full equality; material needs for carrying out a modern and efficient education process 
(competent teachers, laboratories, libraries, educational materials, etc.). All these imply correlative and 
firm obligations of the State for the development of all the levels of education, in order to ensure an 
appropriate system of grants, and improving the material conditions of teaching staff.

reptul la învăţătură cuprinde în conţinutul său 
dreptul persoanei de a i se asigura: învăţământul 

egalitatea în privinţa accesului la educaţie şi calitatea 
procesului de învăţământ. Constituţia Republicii 
Moldova asigură accesul universal la educaţie,3 
iar Legea învăţământului prevede accesul egal la 
învăţământul de toate nivelurile, indeferent de sex, 
vârstă, afiliere politică sau religioasă, origine naţională 
sau socială sau de existenţa antecedentelor penale.4 În 
acelaşi timp, Legea cu privire la asigurarea egalităţii 
de şanse între femei şi bărbaţi interzice discriminarea 
directă şi indirectă în domeniul educaţiei. Noţiunea de 
discriminare directă include acţiunile discriminatorii 
bazate pe graviditate şi maternitate, interzicându-se, 
astfel, discriminarea în baza criteriului maternităţii în 
instituţiile de învăţământ.5

În sensul Convenţiei UNESCO privind lupta 
împotriva discriminării în domeniul învăţământului, 
cuvântul „învăţământ” se referă la diverse tipuri şi 
diferite grade de învăţământ, cuprinzând accesul la 
învăţământ, nivelul şi calitatea acestuia, precum şi 
condiţiile în care este realizat.6

În partea dispozitivă ,  Convenţia susţine 
angajamentul statelor-părţi de a abroga toate prevederile 
legislative şi administrative şi de a elimina toate 
practicile administrative care antrenează o discriminare 
în domeniul învăţământului. Ele se angajează să ia 
măsurile necesare, la nevoie – pe cale legislativă, 
pentru a nu exista nici o discriminare în ceea ce priveşte 
admiterea elevilor în instituţiile de învăţământ, iar 
străinilor rezidenţi pe teritoriile lor – pentru a avea acces 
la învăţământ în aceleaşi condiţii cu propriii cetăţeni. 
Printre aceste măsuri se numără: obligativitatea şi 
gratuitatea învăţământului elementar, generalizarea 

primar obligatoriu, gratuit şi accesibil tuturor; 
învăţământul secundar generalizat, accesibil tuturor 
şi gratuit; învăţământul superior accesibil tuturor, 
în deplină egalitate; garanţiile materiale necesare 
desfăşurării unui proces de învăţământ modern şi 
eficient (cadre didactice competente, laboratoare, 
biblioteci, materiale didactice ş.a.). Toate acestea 
implică obligaţii corelative şi ferme din partea statului 
pentru dezvoltarea reţelei şcolare la toate nivelurile 
de învăţământ, pentru asigurarea unui sistem adecvat 
de burse, pentru ameliorarea condiţiilor materiale ale 
personalului didactic.1 

În conţinutul dreptului la învăţătură se include şi 
libertatea părinţilor de a alege pentru copiii lor alte 
instituţii de învăţământ decât cele ale autorităţilor 
publice, dar conform normelor minime pe care le poate 
prescrie sau aproba statul în materie de educaţie, şi de 
a asigura educaţia religioasă şi morală a copiilor lor în 
conformitate cu propriile convingeri. 

Şcoala este instituţia socială fundamentală care 
poate favoriza începutul schimbării ideologiilor, 
punând accent pe educaţia în spiritul egalităţii de şanse 
şi de tratament pentru toţi oamenii în toate sferele 
vieţii sociale. Şcoala este o instituţie socială profund 
marcată de norme, stereotipuri şi ideologii de gen, ceea 
ce face ca modelele de gen transmise de ea să fie foarte 
importante pentru plasarea şi integrarea individului în 
societate.2 

Majoritatea instrumentelor internaţionale în 
domeniul drepturilor omului obligă statele să asigure 
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învăţământului secundar şi posibilitatea pentru toţi 
de a urma cursurile acestui învăţământ; accesul la 
învăţământul superior în condiţii de deplină egalitate 
şi în funcţie de capacitatea fiecăruia.

În general, comercializarea marcantă a educaţiei 
superioare prestate de instituţiile publice a limitat 
drastic accesul tinerilor din familii sărace la studii 
superioare. În Republica Moldova există inechităţi 
marcante în ce priveşte accesul la educaţie. Copiii 
proveniţi din familii sărace intră mai târziu în sistemul 
educaţional. Pe parcurs, performanţele lor relative se 
înrăutăţesc şi aceştia abandonează sistemul cel mai 
devreme, trecând doar prin treapta studiilor primare.

Dacă la vârsta de 7-15 ani decalajele de 
înmatriculare, deşi existente, sunt relativ mici, la 16-18 
ani rata de cuprindere în educaţie a copiilor proveniţi 
din chintila I este deja de 2 ori mai mică decât la cei 
din chintila V, iar la 19-24 ani este aproape de 8 ori 
mai mică. Motivul principal al scăderii înmatriculării 
este de natură financiară. Din cauza veniturilor mici, 
populaţia din mediul rural are acces mult mai redus 
la diferite niveluri de educaţie comparativ cu cea din 
mediul urban. Astfel, chiar cea mai bogată chintilă 
din mediul rural are un acces mai redus la educaţia 
preşcolară decât cea mai săracă chintilă din mediul 
urban (32% faţă de 38%).7 

În mediul rural, numai 3% din tinerii cu vârsta 
de 19-25 de ani din prima chintilă au acces la studii 
superioare, comparativ cu 35% din cei aparţinând celei 
mai înstărite chintile. Decalajele dintre cheltuielile 
gospodăriilor casnice pentru educaţie sunt foarte mari: 
cea mai săracă chintilă din mediul rural alocă pentru 
educaţie doar 0,3% din bugetul familial faţă de 2,2% 
alocate de chintila mai bogată din mediul urban.8

 Suntem de părere că în Republica Moldova există 
de facto o problemă de segregaţie în învăţământul 
şcolar: există şcoli în satele de romi frecventate în 
principal (sau în exclusivitate) de copiii romi. În aceste 
şcoli resursele sunt şi mai slabe, condiţiile materiale 
mai austere şi lipsa de învăţători calificaţi mai acută 
decât oriunde în restul ţării. Din aceste motive, nivelul 
de şcolarizare a copiilor romi este în general foarte 
scăzut şi doar foarte puţini elevi absolvesc ciclul 
secundar, numărul celor care urmează învăţământul 
superior fiind şi mai redus. În mod evident, aceasta 
are un impact negativ asupra viitorului lor, mai ales în 
ceea ce priveşte accesul la piaţa muncii.9 Statul trebuie 
să menţină şi să sporească eforturile pentru a asigura 
egale şanse pentru copiii romi în accesul la educaţie 
şi mai ales de a continua studiile la nivel mai înalt. În 
prezent, procentul analfabeţilor în rândul romilor din 
Moldova a atins cota de 21%.10

În conformitate cu prevederile Convenţiei privind 
Drepturile Copilului11, scopul educaţiei trebuie să 
fie dezvoltarea personalităţii copilului, a talentelor, 
abilităţilor mintale şi fizice în cea mai deplină măsură. 
Educaţia trebuie să pregătească copilul pentru o viaţă 
adultă activă într-o societate liberă şi să promoveze 
respectul pentru părinţii copilului, identitatea lui 
culturală, limbă şi valori, precum şi pentru originea 
şi valorile culturale ale altor naţionalităţi.12 În ceea ce 
ţine de educaţia religioasă, aceasta trebuie să rămână la 
discreţia părinţilor, deoarece, conform opiniei publice, 
studierea religiei ortodoxe în învăţământul şcolar 
reprezintă pentru 51% din respondenţi o discriminare şi 
doar 42% sunt de acord cu studierea acestei discipline 
în învăţământul şcolar, 7% abţinându-se să-şi exprime 
opinia.13 În continuarea aceluiaşi document, la care 
Republica Moldova a aderat deja, se subliniază că 
„în statele în care există minorităţi etnice, religioase 
sau lingvistice sau persoane de altă origine, copilului 
aparţinând unei asemenea minorităţi sau copilului de 
altă origine nu i se va nega dreptul de a se bucura de 
cultura sa, de a profesa şi practica religia sa sau de a 
utiliza limba sa alături de alţi membri ai grupului din 
care face parte”.14

Pentru statele multinaţionale, din categoria 
cărora face parte şi Republica Moldova, este extrem 
de important ca educaţia copiilor la toate etapele 
educaţionale, începând cu cea preşcolară, să fie 
orientată spre cultivarea respectului pentru „identitatea 
culturală, limbă şi valori, pentru valorile naţionale ale 
ţării în care copilul trăieşte, ale ţării de unde îşi trage 
originea şi pentru civilizaţiile care diferă de civilizaţia 
proprie”.15

Potrivit datelor Ministerului Educaţiei şi Tineretului 
al Republicii Moldova, la momentul actual în ţara 
noastră funcţionează 47 universităţi şi 60 colegii, dintre 
care 32 şi, respectiv, 17 sunt private. Ca şi la etapele 
precedente, instruirea în instituţiile de învăţământ 
superior se efectuează, de regulă, în limbile română 
şi rusă, iar în limbile minorităţilor naţionale instruirea 
este organizată la facultăţile respective de filologie şi 
la facultăţile de pedagogie preşcolară şi primară. 

La propunerea conducerii Găgăuziei, pe teritoriul 
Gagauz-Yeri a fost creată Universitatea de Stat din 
Comrat, unde instruirea se efectuează în fond în 
limba rusă, iar la iniţiativa comunităţii bulgare şi 
a autorităţilor raionale din Taraclia a fost instituită 
Universitatea de Stat din Taraclia. Considerăm că 
scopul deschiderii acestor universităţi nu a fost atins, 
deoarece ele trebuie să contribuie la integrarea tinerilor 
acestor minorităţi în comunitatea în care trăiesc, şi nu 
în cea din Federaţia Rusă. Mai mult decât atât, banii  
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pentru administrarea acestor universităţi sunt alocaţi 
din bugetul de stat al Republicii Moldova, de aceea ele 
trebuie să pregătească, în limba de stat, specialişti pentru 
necesităţile republicii, aşa cum sunt pregătiţi specialiştii 
din Federaţia Rusă, Ucraina, Turcia, Bulgaria. La fel, 
se observă o discriminare la înmatricularea persoanelor 
care au absolvit liceele cu predare în limba de stat, 
deoarece concursul de înmatriculare pentru ele este 
mult mai dificil faţă de concursul de înmatriculare la 
universităţi pentru persoanele care au absolvit liceele 
cu predare în limba rusă. În plus, tinerilor care au 
absolvit liceele cu predare în limba de stat le este 
interzis să se înmatriculeze în grupele cu predare 
în limba rusă, unde concursul este mai mic. În aşa 
fel, tinerii minorităţilor: bulgari, găgăuzi, ucraineni, 
bulgari, pot depune documentele de înmatriculare atât 
la universităţile din Taraclia, Comrat, unde predarea 
este în limba rusă, şi nu în limba minoritară şi limba 
de stat, cât şi la alte universităţi, unde există grupe cu 
predare în limba rusă.

Reieşind din cele relatate mai sus, considerăm 
că aderarea Republicii Moldova la Carta europeană 
a limbilor regionale sau minoritare va contribui 
la promovarea limbilor minoritare în sistemul 
învăţământului superior. Legislaţia naţională la acest 
capitol este în concordanţă cu prevederile Cartei. 
Introducerea studierii limbilor minoritare cel puţin 
ca disciplină a învăţământului universitar (art. 8 (e), 
ii), iii)), în primul rând în universităţile pedagogice 
şi cu profil cultural, la facultăţile de politologie 
şi administraţie publică, va facilita considerabil 
funcţionarea mai largă a acestor limbi.

Educaţia interculturală este un proces educa-
ţional care mijloceşte cunoaşterea istoriei culturii 
proprii – pe de o parte, şi înţelegerea altor culturi – pe 
de altă parte. Educaţia interculturală dezvoltă simţul 
justeţei, solidarităţii şi toleranţei, duce la înţelegerea 
şi respectarea varietăţii socioculturale care devine tot 
mai profundă şi creează posibilităţi pentru înţelegerea 
diferitelor moduri de viaţă, gândire şi percepere a 
lumii. Ea afectează nu numai sfera cunoştinţelor, ci şi, 
mai presus de toate, sfera competenţei şi atitudinilor. 
Carta europeană a limbilor obligă Părţile „să facă 
aranjamentele necesare pentru a asigura predarea 
istoriei şi culturii reflectate de limba regională sau 
minoritară” (art. 8(g))

Art. 8(g) al Cartei europene a limbilor regionale 
sau minoritare cheamă statele-membre „să întreprindă 
măsurile necesare pentru a asigura predarea istoriei şi 
culturii reflectate de limba regională sau minoritară”. 
Raportul explicativ (par. 86) denotă că aceste limbi 
sunt legate de istoria şi tradiţiile regiunii sau de istoria 

şi tradiţiile minorităţilor naţionale şi constituie o 
parte componentă a patrimoniului european. Mesajul, 
conform căruia statele nu trebuie să neglijeze contribuţia 
minorităţilor la societatea generală, este echivoc şi oferă 
o direcţie generală pentru curriculumul educaţional. Iată 
de ce este important ca şi nevorbitorii acestor limbi să 
aibă acces la ele. 

În prezent, reforma predării istoriei a devenit 
o problema politică sensibilă, în special datorită 
conexiunilor cu identitatea naţională. Noile manuale 
au atras critici din partea multor istorici şi oameni 
politici, urmate de proteste şi demonstraţii la începutul 
anului şcolar în septembrie 2006. Noile manuale 
au fost criticate pe motiv de favoritism politic şi de 
negare a adevărului istoric al identităţii româneşti, şi 
chiar de promovare a sentimentelor antiromâne. O altă 
problemă legată de conţinutul manualelor de istorie 
este lipsa de referinţe la istoria şi cultura minorităţilor 
etnice.16 Astfel, în privinţa predării istoriei, standardele 
internaţionale impun, pe de o parte, „neizolarea predării 
limbilor regionale sau minoritare de contextul lor 
cultural”, deoarece „aceste limbi sunt deseori legate 
de o istorie aparte şi de tradiţii specifice”17, iar, pe de 
altă parte, predarea istoriei statului cu luarea în calcul 
a tuturor componentelor populaţiei sale. În statele 
multiculturale ca Republica Moldova asemenea măsuri 
sunt, fără îndoială, „potrivite” în vederea promovării 
cunoştinţelor despre minorităţile care conlocuiesc în 
cadrul aceleiaşi societăţi. În mod reciproc, în cadrul 
procesului educaţional minorităţile trebuie să ia 
cunoştinţă de istoria şi cultura majorităţii. 

Cultura ucrainenilor, găgăuzilor, bulgarilor, a altor 
minorităţi etnice ale Moldovei nu îşi găseşte reflectare 
în programele şcolare la nici una dintre discipline 
(nici la literatură, nici la muzică etc.), iar sărbătorile şi 
tradiţiile lor naţionale sunt, de regulă, trecute sub tăcere 
în cadrul procesului educaţional în şcoală. 

Pornind de la cele expuse, considerăm necesar 
ca în sistemul de educaţie să fie întreprinse măsuri 
concrete pentru respectarea „interculturalităţii şi 
pluralismului”18, „stabilirea de relaţii culturale cu alte 
grupuri din respectivul stat folosind limbi diferite”19 
şi „pentru a încuraja crearea unui climat general de 
toleranţă, înţelegere reciprocă, respect şi cooperare 
în rândul minorităţilor care locuiesc pe teritoriul 
Moldovei”.20 În cadrul sondajului public efectuat, la 
întrebarea cu privire la faptul cunoaşterii sau nu a 
istoriei şi culturii romilor, majoritatea respondenţilor 
(62%) au răspuns că nu cunosc nimic şi doar 23% au 
spus că ştiu câte ceva despre cultura şi istoria romilor, 
15% s-au abţinut să dea o apreciere.21 Având în vedere 
că această activitate este în deplină concordanţă cu 
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cerinţele art. 8 par.1(g) al Cartei europene a limbilor 
regionale şi minoritare, considerăm că asumarea 
obligaţiilor prevăzute în documentul de ratificare va 
facilita acest proces şi va contribui la promovarea 
multiculturalităţii în ţara noastră.

Suntem de părere că Republica Moldova trebuie 
să-şi orienteze eforturile spre educarea copiilor în 
spiritul drepturilor omului, axându-le în special asupra 
problemelor de discriminare. Însă, din programele 
şcolare au fost excluse două cursuri – Educaţia civică 
şi Legea şi viaţa, unde se studiau drepturilor omului, 
valorile democratice şi necesitatea de a combate 
discriminarea. Decizia de excludere intră în contradicţie 
cu Planul naţional de acţiuni în domeniul drepturilor 
omului pentru anii 2004-2008. Prin urmare, considerăm 
că, în scopul implementării Planului naţional sus-numit, 
disciplina Protecţia juridică a drepturilor omului, care 
să reflecte detaliat problematica drepturilor şi a non-
discriminării, trebuie să fie predată obligatoriu atât în 
licee, cât şi în colegii şi universităţi. Educarea privind 
drepturile omului trebuie făcută la toate nivelurile şi la 
toate disciplinele.

Atragem atenţia autorităţilor statale asupra 
necesităţii creării unei instituţii specializate, precum 
Ombudsmanul împotriva discriminării, care ar 
primi plângeri şi ar constata discriminările în cadrul 
sistemului de învăţământ. În opinia noastră, sistemul de 
învăţământ din Republica Moldova este discriminatoriu 
faţă de persoanele private de libertate, cărora le este 
limitat accesul la studii, inclusiv la studii superioare.22 
Suntem de părere că statul este obligat să asigure dreptul 
la studii stipulat în Constituţie şi persoanelor private 
de libertate, deoarece ele trebuie să fie limitate numai 
în dreptul la libera circulaţie, nu şi în alte drepturi. 
Această problemă poate fi soluţionată prin organizarea 
studiilor la distanţă. În cadrul instituţiilor de învăţământ 
se întâlnesc şi cazuri de hărţuire sau violenţă. Conform 
sondajului public, 36% din respondenţi au spus că 
actele de hărţuire sau/şi violenţă în cadrul instituţiilor 
de învăţământ se comit în majoritatea cazurilor de 
profesori faţă de studenţi, iar 48% din respondenţi 
menţionează că astfel de cazuri nu se produc.23 

Propunem autorităţilor statale responsabile de 
politica educaţională să ia măsurile necesare pentru 
excluderea din manuale a tuturor materialelor 
discriminatorii şi  care încurajează rasismul, 
stereotipurile, intoleranţa faţă de orice grup minoritar. 
Proiectul de Lege cu privire la non-discriminare 
interzice şi sancţionează discriminarea la orice etapă a 
procesului educaţional, cum ar fi: admiterea, recrutarea, 
inclusiv a studentelor gravide; tratamentul şi serviciile 
acordate studenţilor; măsurile disciplinare; educaţia 

fizică şi atletismul; programele academice; ajutorul 
financiar şi bursele; cazarea; aprecierea cunoştinţelor; 
instruirea profesională; consilierea; recrearea. În sfera 
de protecţie contra discriminării în domeniul educaţiei 
trebuie să intre atât studenţii, profesorii, persoanele 
angajate, cât şi părinţii. Aceasta reiese din art. 35 al 
Constituţiei Republicii Moldova, care prevede dreptul 
părinţilor de a lua decizii independente la educaţia 
copiilor lor.25 La fel, proiectul de Lege cu privire la 
non-discriminare sancţionează acţiunile persoanelor 
care împiedică accesul unei persoane sau al unui grup 
de persoane la sistemul de educaţie de stat sau privat, 
inclusiv la admiterea sau la înscrierea în instituţiile de 
învăţământ şi la evaluarea ori examinarea cunoştinţelor, 
din cauza apartenenţei acestora la o anumită rasă, 
naţionalitate, sex, origine etnică, cetăţenie, origine 
socială, religie, din cauza convingerilor, educaţiei, 
limbii, opiniilor, apartenenţei politice, stării de 
sănătate, vârstei, orientării sexuale, stării civile, stării 
materiale, unei boli cronice necontagioase, infecţiei cu 
HIV/SIDA. Se pedepseşte şi solicitarea unor declaraţii 
doveditoare a apartenenţei persoanei la o anumită etnie, 
care să condiţioneze accesul ei la educaţie în limba 
maternă. 

Organele de administrare publică centrală şi 
locală sunt obligate să ia măsurile necesare pentru a 
nu admite vreo segregare în instituţiile de învăţământ, 
iar conducerea instituţiei de învăţământ urmează să 
întreprindă acţiuni efective pentru a preveni orice 
formă de discriminare la locul de învăţământ venită 
de la oricare parte implicată în procesul educaţional 
(personalul pedagogic sau nepedagogic, elevi, 
studenţi). 

Conducerea instituţiei de învăţământ trebuie să 
aducă la cunoştinţa corpului didactic, celui auxiliar şi 
elevilor/studenţilor Legea cu privire la non-discriminare 
şi toate prevederile cu referire la protecţia împotriva 
discriminării, inclusiv prin afişarea ei într-un loc 
accesibil şi vizibil. În cazul în care conducerea instituţiei 
de învăţământ a primit o plângere de la un student, care 
se consideră subiect al hărţuirii din partea personalului 
didactic, celui auxiliar şi a elevilor/studenţilor, ea este 
obligată să desfăşoare, imediat, o investigaţie şi să ia 
măsurile necesare pentru a opri hărţuirea, precum şi 
să impună o sancţiune disciplinară. La fel, instituţiile 
de învăţământ trebuie să ia măsurile adecvate pentru a 
asigura egalitatea şanselor pentru exercitarea eficientă 
a dreptului la educaţie a persoanelor cu disabilităţi, cu 
excepţia cazurilor în care astfel de măsuri sunt excesiv 
de iraţionale şi ar impune piedici serioase instituţiei. 
În caz de neîndeplinire a obligaţiei de a examina 
plângerile primite de la persoana care se consideră 
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subiect al hărţuirii, conducerea instituţiei de învăţământ 
va purta răspundere pentru discriminarea ce are loc 
în instituţia de învăţământ respectivă din partea unui 
funcţionar administrativ, profesor sau student. 

Persoanele care oferă instruire, precum şi cele 
care editează manuale şi materiale educaţionale sunt 
obligate să prezinte informaţiile şi să aplice metodele de 
educaţie astfel încât să asigure depăşirea stereotipului 
privind rolul femeilor şi bărbaţilor în sferele vieţii 
publice şi familiale, a prejudecăţilor negative referitoare 
la grupurile rasiale, etnice şi religioase, la persoanele 
cu disabilităţi, precum şi să promoveze principiile 
toleranţei.

Grădiniţele de copii, şcolile, liceele, colegiile 
şi universităţile trebuie să includă în curriculumul 
lor educaţional planuri de educaţie pe probleme de 
egalitate între oameni indiferent de rasă, naţionalitate, 
sex, origine etnică, cetăţenie, starea sănătăţii, origine 
socială, religie, convingeri, educaţie, limbă, opinii, 
apartenenţă politică, disabilitate, vârstă, orientare 
sexuală, stare civilă, stare materială, boală cronică 
necontagioasă, infecţie cu HIV/SIDA. Statul, prin 
intermediul instituţiilor de învăţământ şi educaţie, 
la care se atribuie şi instituţiile de învăţământ şi 
educaţie ale organelor afacerilor interne, militare, de 
securitate etc., trebuie să întreprindă acţiuni afirmative 
de promovare a participării echilibrate a femeilor şi 
bărbaţilor la exercitarea profesiilor specifice unde se 
atestă suprareprezentarea persoanelor de un anumit 
sex.
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